

НАКАЗАТЕЛНО ПОСТАНОВЛЕНИЕ

№ РД-10-24/07.03.2017 г.

Днес, 07.03.2017 г., подписаната **Мария Стоянова, председател на Съвета за електронни медии**, разгледах и проверих преписка по Акт за установяване на административно нарушение № **НД-01-71/19.12.2016** г., съставен от, на длъжност старши инспектор в Съвета за електронни медии, при свидетели на установяване на нарушението и, срещу **НОВА БРОУДКАСТИНГ ГРУП АД, ЕИК 832093629**, със седалище и адрес на управление: гр. София 1592, район Искър, бул. Христофор Колумб № 41, ет. 6, представлявано от Дидие Щосел, ЕГН за следното:

На 22.09.2016 г., в Съвета за електронни медии – гр. София, бул. „Шипченски проход“ № 69, в рамките на регулярен мониторинг по график на излъчените предавания по програма „Нова телевизия“ на доставчика на медийни услуги **НОВА БРОУДКАСТИНГ ГРУП АД**, установих, че на 20.09.2016 г. от 08:06:44 ч. - 08:15:29 ч. в предаването „Здравей, България“ е излъчено аудиовизуално съдържание, което нарушава личната неприкосновеност на дете (Мустафа), уронва достойнството му и травмира неговата личност, включително чрез разгласяване на неговата история, здравословно състояние и пряко показване на лицето му.

20.09.2016 г., 08:06:44 ч. - 08:15:29 ч.

Водещи Ани Цолова и Виктор Николаев: Един статус развълнува социалната мрежа вчера не само нашия екип, а и много, много, вярвам, хиляди българи. Колегите сега ще ви го покажат, аз ще се опитам да ви покажа какво пише в този статус. Всъщност това е снимка, която е към статус на Гергана Божилова /снимка на детето от „Фейсбук“ с маска на лицето, но се вижда чисто голата му глава, вижда се, че седи на столче, с боси крака в джапанки и държи филия хляб/.

Водещата Ани Цолова чете текста от „Фейсбук“: Скъпи приятели, това е **Мустафа** и се лекува от злокачествено заболяване и е изоставен от родителите и близки. Той е принуден да разчита на персонала, на други майки и най-вече на себе си относно грижите и нуждите, които има по време на лечението. Нашата молба е да помогнем на **9-годишния Мустафа с дрешки**. Предполагам у всеки има нещо останало от неговите деца. Ние от Детска онкохематология – Пловдив ще ви благодарим. Пишете ни на лични!

08:07:36 ч. Водещ: Ние изпратихме Глория Николова в **Пловдив в детската онкохематология**. Има ли нужда малкият Мустафа от помощ, не само медицинска, както разбирам, а и каква друга, ще ни разкаже тя - наистина ли детето е изоставено. Очакваме връзка с нея. Доколкото предварително разбрах от продуцентите, **има майка, има баба**, но очевидно са настъпили някакви обстоятелства, които са накарали персонала на болницата и лекарите да търсят съдействие. И пак казвам – не за медицинската част от проблема на детето, а включително чисто битово – кой да стои при него, каква нужда има допълнително от внимание и с какво можем да помогнем.

Водеща: Когато са болни, децата имат нужда от близки хора и любов.

Водещ: И с какво можем да помогнем ние чисто логистично или по друг начин.

Водеща: Сега чакаме видеовръзка с Глория Николова, която е в болницата в Пловдив.

Водещ: Да покажем пак през това време или снимката на Мустафа или статуса на Гергана Божилова, която е написала това, което и Ани ви показа. Сега към Глория Николова, която е на място. Добро утро, Глория. /Снимката на детето с маска на лицето./

Надпис: „Изоставен от родителите си в болницата!”

08:08:54 ч.- 08:15:33 ч., на живо репортерката Глория Николова:

Добро утро. **Намираме се в детската онкохематологична клиника към УМБАЛ “Св.Георги” в Пловдив. До мен може да видите и детенцето, с което няма да разговаряме в момента, тъй като Мустафа не се чувства добре и не се чувства емоционално добре, за да говори в момента пред нас. /Камерата показва легло, на което се виждат детски крака с чорапки и анцуг, а отпред играчка камион. Камерата приближава, показва лицето и стопаира върху краката./ Не желае да говори с нас, говори само с най-близките си хора – жените, които го гледат и които ще ви покажем след малко.**

Следва обратно движение на камерата, изтегляйки операторът оставя лицето на 9-годишното дете Мустафа в кадър. Докато репортерката говори с лекуващата лекарка, зад нея се вижда голата главичка и лицето на полудегналото момченце.

Интервюто с д-р Стоянова се провежда в присъствието на детето, пред неговото легло:

Д-р Стоянова: Детето в момента е в едно добро състояние, в хода на лечение за неговото заболяване, което е остра левкемия./../ Публикувахме този призив, тъй като има един проблем с дрешките на Мустафа – те просто не достигаха.

Репортерка: Проблемът на Мустафа обаче е, че той е оставен тук и затова няма и дрешки. От кога детето е само в болницата?

Д-р Стоянова: Сега може да сбъркам точната дата, ама повече от месец е само. От началото беше доста тъжен, без родители, чакаше ги, искаше да дойдат, но така или иначе вероятно имат някаква много сериозна причина и са възпрепятствани /показва се снимката с телевизионен ефект ”маска” на лицето/. Доколкото знам, майката има няколко други деца. Бабите вероятно работят и не могат да дойдат, но това изобщо не значи, че лечението е компрометирано. Просто всички наши деца са с родители и той от тая гледна точка е малко по-тъжен. Нито персоналът, нито другите майки в отделението не са го оставили без грижи, без наблюдение и всичко върви нормално.

Репортерка: Знаете ли къде са неговите родители в момента, знаете ли нещо за тях, и много хора казаха “той е изоставен”? Можем ли да кажем, че той е изоставен? /на тези думи камерата се промъква към лицето на Мустафа и го показва, заобикаляйки леглото – виждаме превързаната ръка, оголялата глава, приближава детето в гръб и задържа на темето без коса/.

Д-р Стоянова: Не бих използвала тази дума. Аз приемам, че те имат някакъв сериозен проблем. За съжаление на нас той не ни е известен. И аз не мога да знам какво става с майката, с бабите. Би трябвало да се направи някакво социологическо проучване – пък и да знам, не би трябвало да го кажа.

Репортерка: Много хора са опитаха да му помогнат. Един призив във Фейсбук събуди една гражданска позиция. Има ли нужда от още нещо Мустафа в момента?

Д-р Стоянова: Просто толкова бързо откликнаха всички, такава съпричастност за минути. Ние сме вече задоволени и презадоволени с дрехи, с играчки. Така че Мустафа няма нужда от нищо друго и искам да използвам възможността да благодаря на всички хора, които така бързо откликнаха. Той ще има много дрехи – дори ще подаряваме и на други деца. Нека не ни носят повече, защото това ще ни обременява, да се чудим ние как да ги разпределяме. Току що дойде моята група студенти – изключително много ме трогна. Те са събрали парички, да му дадат, да има парички, за да може да си купува някои лакомства. Това е студентът, който ги връчи, и аз съм много горда с тези деца.

Репортерка: Вие сте представителят на групата студенти. Кога разбрахте за случващото се с Мустафа? И кога решихте, че ще съберете тези пари за него?

Студент: Вчера – видяхме във Фейсбук статията, която е качена за това дете, и вечерта, към, точен час не мога да кажа, решихме нашата група да съберем някакви средства и днес на упражнението по детски болести да ги дадем, за да може да си купи каквото иска. /.../

Репортерка: Важно е за кажем на хората има ли нужда това детенце от някаква подкрепа –

защо седи само в болницата? Да дадем отговор на хората. Мисли ли се за приемно семейство и може ли да се мисли на този етап? /близък план отзад оголялата глава на Мустафа/

Д-р Стоянова: На този етап не може да се мисли. Първо трябва да се проведат нормални, сериозни разговори с родителите, като се появят. Аз предполагам, че нещо се е случило, за да постъпят така, иначе те известно време бяха с него. Нека да не осъждаме – никой не знае каква е ситуацията. Ще се опитаме да я разберем. Преди време всички деца бяха сами в болниците. Така че, не е толкова ултимативно едно голямо детенце да бъде придружавано. **За мене най-важното е, че лечението върви и всичко със заболяването е в един нормален ход. /.../. Малко ни е трудно в случая, защото има известна езикова бариера – той трудно комуникира с нас, дори на моменти проявява характер като стачник- не иска да ни отговаря, но с помощта на други майки, които говорят турски, успяваме да се разберем от какво има нужда. Естествено е да е малко по-тъжен на моменти, но мисля, че това състояние вече се преодоля.**

Репортерка: Цялото отделение се грижите?

Д-р Стоянова: Да, и никак не ни тежи.

В описания по-горе репортаж са оповестени сведения и данни за детето, с което то е напълно разпознаваемо, а именно: името му – Мустафа, неговата възраст – 9 години; болничното заведение, в което е на лечение – Детска онкохематология – УМБАЛ „Св. Георги”, гр. Пловдив; недвусмислено се огласява характерът на заболяването му, диагнозата – остра левкемия. В прякото включване от болничната стая, където в присъствието на 9-годишното дете се коментира неговото изоставяне от близките му и здравният му статус, камерата показва пряко лицето на момчето без телевизионна маска. Има и кадри, на които лицето на Мустафа е без фокус. Снимката от Фейсбук, представена към призива за помощ, е с телевизионен ефект – маска на лицето на детето.

Самото присъствие на снимачния екип на „Нова телевизия” в болничната стая създава притеснение и дискомфорт и нарушава личната неприкосновеност на детето Мустафа. Показването в близък план с камерата в болничната стая на неговото лице, измъченият му вид, оплешивялата от химиотерапията глава, е уронващо неговото лично достойнство, нарушава правото му на лична неприкосновеност и го травмира допълнително, особено с оглед на тежкото му лечение и факта, че Мустафа е сам в болницата в Пловдив. В негово присъствие се коментира здравословното му състояние с посочена конкретна диагноза на неговото заболяване – остра левкемия, както и факта, че родителите му са го изоставили и не са го посещавали повече от месец в болницата. Не може да се приеме като оневиняващо обстоятелството, че момчето не разбира български език, и следователно не би могло да разбере за своето тежко здравословно състояние.

Съгласно чл. 10, ал. 1 от Закона за радиото и телевизията, при осъществяването на своята дейност доставчиците на медийни услуги се ръководят от основни принципи, един от които е защитата на личната неприкосновеност на гражданите (т. 4). Фактът, че се уронва личното достойнство и се нарушава личната неприкосновеност на дете, е утежняващо обстоятелство, тъй като спазването на правата на децата е висша ценност и като такава децата се ползват с по-висока степен на защита, в т.ч. и в Закона за радиото и телевизията.

С излъчването на гореописаното аудио-визуално съдържание на 20.09.2016 г. доставчикът на медийни услуги Нова Броудкастинг Груп АД е извършил нарушение на чл. 17, ал. 2, във връзка с чл. 10, ал. 1, т. 4 от Закона за радиото и телевизията.

Към административнонаказателната преписка са приложени следните документи и материали: 1 бр. DVD, съдържащ запис на програма „Нова телевизия”, излъчена на 20.09.2016 г. от 08:06 до 08:15 ч.; покана до Нова Броудкастинг Груп АД за съставяне на АУАН с изх. № НД-02-19-00-195/ 12.12.2016 г., известие/ обратна разписка за получаването ѝ на 13.12.2016 г.

В законоустановения срок са постъпили възражения, в които се отрича извършването на нарушение и се отправя молба преписката да бъде прекратена. Излагат се съображения, че

излъченият в предаването репортаж е използван за медийно оповестяване на информация, като цели да привлече вниманието на зрителите и институциите, за да се осигури необходимата грижа за едно малко дете. Посочва се, че екипът не е търсел сензация, нито задоволяване на хорското любопитство, а е изнесъл данни, обслужващи обществен интерес. Отправя се молба, в случай, че бъде преценено, че е налице нарушение на закона, то случаят да бъде счетен за маловажен по смисъла на чл. 28 от ЗАНН.

След проверка на административнонаказателната преписка, приемам, че производството е протекло в съответствие с изискванията на ЗАНН – АУАН е съставен в рамките на предвидения давностен срок и съдържа изискуемите от закона реквизити. Неизпълнението на задължението е описано достатъчно ясно, така, че да не възниква съмнение относно неговото съдържание. Всички елементи от състава му са изброени във фактическото описание. Доставчикът е организирал адекватно защитата си, подавайки възражение. По отношение на материалния закон, намирам, че е налице нарушение на принципа за защита на личната неприкосновеност, доколкото са оповестени сведения и данни за дете, с които то е напълно разпознаваемо – име, възраст, болнично заведение, в което се лекува; огласено е заболяването му; в негово присъствие се коментира здравния му статус; в близък план се показва лицето му (без телевизионна маска). Нещо повече, обстоятелството, че обект на излъчения материал е дете, което не е способно да реагира срещу така грубото навлизане в личното му пространство, обуславя налагането на санкция в размер по-висок от предвидения от закона минимум.

Предвид изложеното и след като проверих Акт за установяване на административно нарушение № НД-01-71/19.12.2016 г. с оглед неговата законосъобразност и обосновааност, и след преценка на събраните доказателства и направените възражения, на основание чл. 126, ал. 1, във връзка с чл. 127, ал. 2 от Закона за радиото и телевизията

ПО С Т А Н О В Я В А М:

НАЛАГАМ на **НОВА БРОУДКАСТИНГ ГРУП АД**, ЕИК 832093629, със седалище и адрес на управление: гр. София 1592, район Искър, бул. Христофор Колумб № 41, ет. 6, представлявано от Дидие Щосел, **имуществена санкция в размер на 5 000 (пет хиляди) лева** за нарушение на чл. 17, ал.2, във връзка с чл. 10, ал. 1, т. 4 от Закона за радиото и телевизията.

Настоящото постановление подлежи на обжалване чрез Съвета за електронни медии пред Софийски районен съд в 7-дневен срок от деня на връчването му на нарушителя.

Сумите се внасят по сметка на Съвета за електронни медии: IBAN: BG49 BNBG 9661 3000 1788 01, BIC: BNBGBGSD БАНКА: Б Н Б - ЦУ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА С Е М
МАРИЯ СТОЯНОВА

Определям срок за доброволно изпълнение – 7 дни от влизане в сила на наказателното постановление.

В случай на неизпълнение преписката ще бъде изпратена на НАП/ЧСИ за предприемане на действия за принудително събиране по реда на ДОПК.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА С Е М
МАРИЯ СТОЯНОВА